青岛市人民政府关于加快保险业发展的意见
青政发[2004]67号　　
各区、市人民政府，市政府各部门，市直各单位：
　　为进一步加快我市保险业的发展，提升保险业的综合实力和竞争力，推动区域性金融中心的建设进程，充分发挥保险来在我市全面建设小康社会中的重要作用，现结合我市实际，提出如下意见。
　　一、提高认识，发挥保险业在我市经济社会发展中的重要作用
　　近年来，我市保险业在全市国民经济持续快速发展的大环境下，各项业务得到了快速发展，在为社会提供经济补偿、保障人民生活、扩大社会就业、促进金融市场体系完善等方面发挥了越来越重要的作用。但同时也应看到，我市保险业发展的现状与我市经济总量、居民生活水平相比还很不相称，保险深度（保费收入占GDP比重）和保险密度（人均保费）还比较低，社会保险意识还不强，保险功能发挥还不充分。 
　　保险业是现代市场经济的重要组成部分，是保持社会稳定和促进经济健康发展的重要力量，加快保险业发展对繁荣经济、促进改革、加快开放、稳定社会、造福人民具有重要的作用。充分发展财产、人身保险和再保险市场，鼓励有条件的企业建立补充养老、医疗保险，探索建立政策性农业保险制度，对加快我市工业化、城镇化、农业现代化进程和壮大第三产业、发展民营经济等将起到积极的作用.当前，我市正面临着前所未有的重大发展机遇，进一步树立和落实科学的金融发展观，用市场手段保障经济和社会稳定，有利于推动我市经济社会全面、协调和可持续发展，推进“平安青岛”建设进程。各级各部门要切实提高认识，高度重视保险工作，采取有效措施，加大对保险业的支持力度，促进保险业更好地为经济和社会发展服务。
　　二、明确我市保险业发展的指导思想、基本原则和基本目标
　　（一）指导思想。以 “三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》精神，牢固树立科学发展观，坚持以人为本，坚持以市场为导向，以改革为动力，倡导管理和服务创新，科学监管，有序竞争，努力营造公开、公平、有序的市场竞争环境，依法保护被保险人的合法权益，扩大保险覆盖面，增强保险业的影响力和渗透力，为青岛全面建设小康社会提供有力的保障。
　　（二）基本原则。坚持服务地方经济和社会发展的全局；坚持科学的发展观，立足于做大做强青岛保险业；坚持创新和改革；坚持依法经营、依法监管、规范发展。
　　（三）基本目标。经过三至五年的发展，全市保险深度和密度达到全国保险业发达省市水平。国有独资、控股保险公司竞争力显著增强；股份制公司迅速成长，专业性和集约性明显提高；中介市场、再保险市场逐步形成规模；保险市场平稳开放，中、外资保险公司公平竞争；行业自律机制健全，监管工作规范有力；保险公司服务意识、市民保险意识明显提高；初步形成经营主体多元化、运行机制市场化、经营方式集约化、从业人员专业化、政府监管法制化的保险市场格局。
　　三、围绕经济社会发展大局，努力做大做强保险业
　　（一）保险业要努力为地方经济建设、社会发展服务。全市保险行业要解放思想，更新观念，把保险工作放到经济社会发展的全局中考虑，紧紧围绕中心任务来开展各项工作。要将保险业纳入重大突发事件应对机制之中，充分发挥保险的经济补偿作用。积极拓宽服务领域，抓紧推出为奥运、交通、能源、建筑等重点工程建设、国有企业改革、第三产业发展服务的保险产品。大力发展出口信用保险，支持出口贸易，促进开放型经济发展。加快发展企业年金保险、失地农民保险和健康保险，为完善社会保障体系提供配套服务。深度发展适应民营企业需要的保险产品，为非公有制企业开展贷款担保和再担保业务，为高新技术企业风险投资提供保险服务。要积极为企业提供防灾防损服务和风险管理技术支持，加大责任险开发力度，为高危工作人群提供保险产品，使安全生产得到保险保障。要立足农业、渔业、海洋产业等实际，积极发展农村保险业务。
　　要发挥保险业融通资金的作用，利用保险资金在长期性、规模性和安全性、流动性上的优势，积极创造条件，争取各保险总公司或资产管理公司来青岛投资，依法运用好保险资金，为我市经济建设服务。
　　要把保险业发展与扩大就业工作紧密结合起来，完善保险营销体制，保障营销人员的切身利益，对下岗职工到保险行业再就业的，依法落实各项税费优惠措施，促进保险与就业工作的协调互动。
　　（二）积极做好市场主体的培育工作，促进市场主体的多元化。加快保险市场对外开放的步伐，增强引进金融机构的主动性，努力创造条件，争取优惠政策，积极吸引国内外保险公司入驻我市。鼓励、支持市内大中型企业发起设立或参股保险公司，鼓励混合所有制经济、民营经济等主体参与保险事业。要积极发展专业保险经纪公司、代理公司、公估公司，建立和完善保险中介市场体系。
　　（三）提高保险企业经营水平。努力建立资本充足、内控严密、运营安全、服务和效益良好的现代保险企业。保险企业以市场为导向，进一步深化改革，转换经营机制，提高保险企业的核心竞争力。要促进人才合理流动，不断壮大保险队伍。进一步优化机构网点布局，改进销售服务网络体系，加快营销服务部的建设步伐，改善和加强乡镇保险服务，提高全社会保险保障程度，扩大保险覆盖面。切实提高风险管控能力，加强内控管理和风险防范。
　　（四）进一步提升保险服务水平。各保险公司要努力改进服务方式，提升服务水平，要进一步加强诚信建设，杜绝误导、欺诈等违规行为，切实克服保险服务过程中“重承保、轻理赔，重保前服务、轻售后服务，”等问题，逐步向风险管理、理财咨询、投资规划等综合服务过渡，增强技术含量，实现服务增值，切实保护被保险人的合法权益。
　　（五）大力推进保险产品创新。要紧紧围绕经济社会生活的重大变化，围绕城乡居民的消费习惯和热点，围绕宏观经济政策和产业政策的调整来创新保险产品。根据不同客户群体多层次的保险需要，推出个性化、差异化的保险服务项目，优化产品结构。要努力实现销售渠道创新，在有效近年经营风险的前提下，积极探索运用新的服务方式。
　　四、规范保险市场秩序，有效防范保险业风险
　　（一）进一步加强和改善保险监管工作。保险业监督管理部门要牢固树立服务意识，以监管促发展的观念，不断改进监管方式，提高监管水平，注重保险市场秩序的整顿和规范，把事前预防和事后检查、正面引导和处罚违规行为、监督管理和行业自律有机结合起来，真正做到标本兼治。要以实施监管责任制为主线，逐步建立完善的保险监管框架，加强管理和内控建设，整顿规范保险市场，维护保险市场秩序。要督促保险企业健全内部控制机制，增强风险意识和法制观念，建立健全风险管理制度，加强对承保、理赔、资金运用等重要环节的控制能力，堵塞漏洞，消除隐患。要加强信访投诉受理工作，切实保护被保险人利益。建立完善银行、保险、证券三业联席会议制度，全面防范系统性金融风险。
　　（二）建立和完善政府引导、行业自律、企业内控的规范保险市场体系。各有关部门要按照各自职能，依法行政，紧密配合，做好保险市场的监督管理工作。建立和完善保险行业自律机制，充分发挥协会在自律、维权、协调、宣传和交流等方面的职能。自觉加强行业自律，维护行业形象。要引导各保险企业增强依法经营的自觉性，切实处理好全局与局部、竞争与协作、加快发展与规范经营的关系，不断增强风险意识，完善自我约束机制，树立诚实守信的企业形象。充分发挥会计、审计、律师等中介评估机构的积极作用，加强对保险活动的监督，形成共同规范保险市场秩序、防范保险市场风险的合力。
[bookmark: _GoBack]　　五、加强领导，为保险业发展创造良好的环境
　　（一）切实加强对保险业发展的宏观引领导。各级政府要树立科学的保险产业观，加强政策引导和舆论宣传，增强全社会的保险意识。要将保险工作纳入国民经济和社会发展规划统筹考虑，帮助保险业研究和解决发展中的问题，创造条件提高保险业参与地方社会经济生活的程度，更好地发挥保险业在促进地方经济社会发展中的作用。
　　（二）积极为保险业发展营造良好的外部环境。有关部门要加强对保险市场的调查研究，努力消除影响保险业发展的制约因素，做到服务而不干预、支持而不限制，积极制定相关支持政策，促进保险行业的发展。要依法查处保险领域的各种违法、违纪行为，坚决打击保险欺诈和侵占、挪用保险资金等违法犯罪活动，维护投保人和保险企业的利益。在实施社会保障体制改革过程中，要充分考虑商业保险的补充作用，按照社会主义市场经济规律的内在要求，探索社会保障制度改革的新途径。要引导农村合作医疗保险走商业化道路，依法规范经营。同时新闻媒体要加强舆论引导，积极宣传保险业在经济补偿、抗灾减损、扶危济困等方面的积极作用和内在的优势，增强全社会的保险意识。 
　　（三）采取激励措施，调动保险业发展积极性。进一步完善年度金融考评制度，突出考评效果。对为地方经济做出突出贡献的保险机构，给予一定的奖励，并适当提高金融界人士的政治地位和政治待遇，进一步调动金融支持经济发展的积极性。要完善保险营销人员征税制度，对农业保险、企业年金保险、健康保险等关系国计民生的保险产品，要探索制定相应扶持政策，为其加快发展创造条件。要积极引进高级保险管理人才，促进保险业人才队伍建设。
二○○四年十月二十九日

